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Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Leichtfried, Genossinnen und Genossen haben am 
31. Oktober 2018 unter der Nr. 2192/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 
betreffend „Helikopter-Flüge am Nationalfeiertag“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich 
wie folgt: 

Zu 1: 

Im Anschluss der Feierlichkeiten anlässlich des österreichischen Nationalfeiertages am 
Heldenplatz in Wien – an der traditionell die gesamte Bundesregierung teilnimmt – 
veranstaltete das Österreichische Bundesheer eine Leistungsschau samt Großangelobung in 
Graz. Da es mir mit dem PKW nicht möglich gewesen wäre, zeitgerecht in Graz zu sein, 
habe ich den Hubschrauber in Anspruch genommen. 

Zu 2: 

Am Fliegerhorst Brumowsky in Langenlebarn. 

Zu 3: 

Der Luftfahrzeugeinsatz erfolgte mit einem aus Langenlebarn nach Graz überstellten 
Hubschrauber der Type Sikorsky S-70 „Black Hawk“. 

Zu 4 und 6: 

Die Besatzung setzte sich aus zwei Piloten und zwei Bordtechnikern zusammen. Die 
weiteren Flugbetriebsdienste wurden im Rahmen des Diensthabenden Systems der 
Luftraumüberwachung gewährleistet. 

Zu 5 und 7: 

Das Personal hat am 26. Oktober 2018 neun Stunden Dienst geleistet. 
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Zu 8: 

Für diesen Luftfahrzeugeinsatz wurden für 26. Oktober 2018 pro Besatzungsmitglied neun 
Einzelüberstunden angeordnet. 

Zu 9 und 10: 

Ich wurde von fünf Mitarbeitern meines Ressorts begleitet. Aus datenschutzrechtlichen 
Gründen ist eine Veröffentlichung der Passagierliste nicht zulässig. 

Zu 11: 

An Kosten fallen für die besagten Flüge die Personalkosten wie zur Frage 8 angegeben an. 
Die Flugstunden sind bereits im vorgesehenen Jahresflugstundenkontingent enthalten und 
dort budgetiert. 

Zu 12: 

Die Hubschrauber-Grundschulung kostet pro Flugstunde rund 4.000 Euro und wird auf 
einem Hubschrauber der Type Alouette III durchgeführt. 

Zu 13 bis 15: 

Seit meinem Amtsantritt am 18. Dezember 2017 bis zum Stichtag 12. November 2018 habe 
ich mit Militärluftfahrzeugen der Type Sikorsky S-70 „Black Hawk“ und Augusta-Bell 212 
neun Truppenbesuche vorgenommen (Einsatzräume: Aigen im Ennstal – St.Johann im 
Pongau, Zeltweg, Wiener Neustadt – Kaisersteinbruch, Innsbruck, Strass, Bregenz – 
Bludesch – Absam, Truppenübungsplatz Allentsteig, Wien und Hermagor). Die angeführten 
Flugbewegungen sind im Jahresflugstundenkontingent der jeweiligen Type enthalten und 
budgetiert. Zusätzlichen Kosten sind daher keine angefallen. 

Zu 16 und 17: 

Mein Kabinett entscheidet nach Abwägung terminlicher Komponenten, welches 
Transportmittel in Anspruch genommen wird. 

Mario KUNASEK 
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